

两大“元凶”让雨雪今年频繁造访湖南

今年初我省降水量为1961年以来历史同期第二，平均日照时数历史同期第四少



2月9日，连日来的降雪，将花垣县双龙镇十八洞村装扮成银装素裹的冰雪世界，分外妖娆。 龙恩泽 摄



2月9日下午，太阳在长沙冒出了头，湖南天气也迎来短暂好转，这足以让人欣喜若狂。但雨水并未“下线”，“湿冷魔法攻击”仍将贯穿本周。

今年以来，雨雪天气不断，雪多雨也多。截至目前，全省平均降水量168.2毫米，较常年同期偏多1倍，为1961年以来历史同期第二多（次于2020年），多地累计降水量突破1961年以来的历史极值。值得一提的是，1月23日至2月8日，全省15个县市区无日照。为何今年雨雪天气频繁？9日，省气候中心气候预测首席专家谢益军进行了解读。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 通讯员 罗丹



扫码看新闻

【数据】多地降水量破1961年以来极值

眼下已是立春节气，但立春不等于入春，小伙伴仍在湿冷中苦熬。而湖南的冬天一旦被阴雨缠上，那独有的湿冷感，直让人叫苦不迭。

这一波雨水究竟有多勤快？据省气候中心的统计数据显示，今年以来全省降水均偏多，湘中及以北大部偏多1倍以上，江永、涟源、桃江等18个县市区累计降水量为1961年以来历史同期第二多（次于2020年）。

阳光又有多懒惰？截至目前，全省平均日照时数33.0小时，较常年同期偏少43.9小时，为1961年以来历史同期第四少。小伙伴纷纷吐槽：“太阳再不出来，人都要发霉了”。

1月下旬以来，全省日照时数更少。据统计，1月23日至2月8日，全省平均日照时数7.7小时，

较常年同期偏少30.1小时，为1961年以来历史同期第2少（次于1982年同期3.7小时）。各县市累计日照时数在0小时（永兴）至24.2小时（南县）之间，其中湘中以南地区有15个县市区无日照（日照时数为0）。

而且与往年不同的是，谢益军介绍，今年春节期间，全省气温偏低，湿冷特征明显，期间还发生了两轮低温雨雪冰冻过程（1月31日凌晨至2月3日白天、6日20时开始至今），两次过程都出现了大范围的雨夹雪或雪，而且均有暴雪发生。

其中以第二次过程强度更强，张家界市区、桑植、保靖、花垣、石门、汉寿、桃源、南县、赫山、桃江、安化、沅江、岳阳市区、临湘、湘阴、汨罗、长沙市区、宁乡、南岳19个县市区出现暴雪。

【释疑】两大“元凶”让雨雪频繁登场

对于如此频繁的雨雪天气，谢益军解释，入冬以来降雪多有两个直接原因。

一是欧亚中高纬度维持稳定的阻塞形势，这样的形势有利于一股股冷空气缓慢向南渗透并深入；二是青藏高原南缘的南支低压槽异常活跃，将孟加拉湾的充沛水汽不断向我国输送，从而建立起了强势暖湿气流和冷空气在我省上空持续对峙的稳定降水形势。

预报

降雪停歇，雨水接踵而至

降雪已经基本停歇，但是雨雪过后的“后遗症”积雪和道路结冰却还是会市民的生活出行造成一定影响。2月9日下午，太阳在长沙冒出了头，湖南天气也迎来短暂好转。

太阳是回归了吗？答案可能令人大失所望：雨水并不愿下线，“湿冷魔法攻击”仍将贯穿本周。长沙市气象台预计，9日晚到10日，阴天有小雨，气温1℃至5℃，直到13日白天，阴雨天气持续。

全省来看，2月9日夜间，湖南天气短暂好

转，不过10日至13日降水再起，省内有一次小到中雨天气过程，湘北高海拔地区有雨夹雪或纯雪；12日至13日受冷空气影响，气温下降。总之，近期阳光成了十足的稀罕物，大家在做好保暖的同时也要谨防“情绪感冒”。

气象专家还提醒，近期需注意防范降雨、融雪及高海拔地区道路结冰对春运交通出行的不利影响；同时，部分地区累计雨量大，土壤含水量高，需防范持续降水可能引发的地质灾害。

“敲门行动”送温暖

独居老人家里装上一氧化碳报警器



扫码看视频

三湘都市报2月9日讯 冬季是一氧化碳中毒的高发期。今日，记者从长沙市雨花区获悉，考虑到辖区内农安小区、老旧小区较多，长沙市雨花区城管局从春节前开始，开展“敲门行动”，先后为300名独居老人以及特困群体家庭免费安装一氧化碳报警器和可燃气体报警器。

81岁的朱兴虎独自居住在雨花区高桥街道永祥小区，家中使用的是瓶装液化气。他表示，对于用气安全他一直都很注意，但因为管道容易老化等因素，也让他有所担心。

为帮朱兴虎老人免去后顾之忧，街道和社区工作人员上门，在他家厨房分别安装了一氧化碳报警器和可燃气体报警器。

“大爷，这是一氧化碳报警器，我们帮你安装好了。如果室内一氧化碳浓度超标，它就会自动发出‘滴滴’的报警声，夜里还有闪光提醒，这时候一定要马上打开门窗通风，人要尽快到室外去……”安装完后，工作人员一边调试，一边教老人使用方法。“晚上可以睡个踏实觉了，这小盒子真是解决了我们老人的操心事！”朱兴虎乐呵呵地说道。

截至目前，雨花区一氧化碳报警器已安装651户；燃气报警器已安装3991户。

城管部门表示，后续将重点就农安、老旧小区、廉租房、单位职工宿舍和孤寡老人等用户群体，按照边摸排、边安装的原则，积极落实推进安装工作。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 高兴

一天120余名患者！儿童居多 近期动物伤人案例频频发生

三湘都市报2月9日讯 “平时都很温顺的，今天早上我带它出去，电梯里突然抓了我一下。”今天上午9点，原本应该在办公室上班的李霞，来到了长沙市第一医院南院（长沙市传染病医院）。早上家里的宠物狗将她的手抓了一下，抓出一条血印子，需要进行伤口处理，并接种狂犬疫苗。

记者从该院了解到，春节假期开始后，收治的动物咬伤、抓伤患者明显增多，仅2月3日（大年初三）就接诊了120多名首诊患者。

“患者明显增多了。”长沙市第一医院南院感染科门诊部主任刘凤娥透露，春节假期以来，门诊每天接诊的量都是一百到一百二十人，相比之前明显增多。

需要注意的是，这些被咬的患者中，以儿童居多，值得家长们警醒。

“春节期间，大家都放假在家，与动物接触时间增多。而走亲访友时接触的陌生动物也多，导致被咬伤抓伤的案例高发。”刘凤娥表示，虽然春节长假已经结束，但孩子们还没有开学，加之马上到来的春天，动物发情也容易躁动伤人，需要引起注意。

医生介绍，市民如果被动物抓咬伤或粘膜和破损伤口被动物舔舐，都要尽快使用肥皂加清水冲洗伤口15分钟，选择正规的动物咬伤门诊注射狂犬疫苗。

■全媒体记者 李琪 通讯员 杨玲